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	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 8 CẤP HUYỆN NĂM HỌC 2021- 2022

Môn: TOÁN

Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

 (Đề thi có 02 trang)


I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8 điểm). Hãy chọn đáp án trả lời đúng

Câu 1. Cho x, y, z thỏa mãn x2  + 2y2 + z2 – 2xy – 2y – 4z + 5 = 0. Tính giá trị của biểu thức:

 A = (x – 1)2020 + ( y – 1)2021  + ( z – 1)2022 ta được kết quả là 
	A. - 1 .
	B. 1 .
	C. 22022 .
	D. 0 .


Câu 2. Để đa thức 
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 chia hết cho đa thức 2x – 3 thì giá trị của a bằng
	A. - 12 .
	B. - 10.
	C. 10 .
	D. 12 .


Câu 3. Phân tích đa thức 
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 thành nhân tử ta được kết quả:
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. Tổng 
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 bằng
	A. -5.
	B. 6.
	C. 10.
	D. 8.


Câu 4. Với 
[image: image5.wmf],
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 là hai số thực phân biệt thỏa mãn 
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, khi đó giá trị của 
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 là
	A. 3 .
	B. 6.
	C. -6.
	D. -3.


Câu 5. Rút gọn phân thức 
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 ta được đa thức 
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Câu 6. Cho 
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. Giá trị của biểu thức 
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 bằng
	A. 1 .
	B. 
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Câu 7. Phương trình 
[image: image20.wmf]2
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có nghiệm là
	A. -11 và 11.
	B. 6.
	C. 11 và 1.
	D. – 1 và -11.


Câu 8. Với giá trị nào của 
[image: image21.wmf]m

 thì phương trình 
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 trở thành phương trình bậc nhất một ẩn?
	A. 
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Câu 9. Một hình thang vuông có các cạnh đáy bằng 10cm và 17cm, chiều cao bằng 24cm. Chu vi của hình thang bằng
	A. 76 cm.
	B. 86cm .
	C. 66cm .
	D. 56cm .


Câu 10. Cho hình bình hành ABCD có BC = 2AB, M là trung điểm của AD. Hạ CE vuông góc với AB. Tỉ số 
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	A. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 11. Một đa giác có số đường chéo bằng 5 lần số cạnh. Số cạnh của đa giác đó là
	A. 8 .
	B. 9 .
	C. 12 .
	D. 13.


Câu 12. Cho tam giác ABC có ba đường cao bằng 60cm, 65cm và 156cm. Khi đó diện tích tam giác ABC bằng
	A. 
[image: image32.wmf]2
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	C. 
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	D. 
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Câu 13. Một bể chứa hình hộp chữ nhật. Chiều rộng và chiều dài tỉ lệ với 4 và 5, chiều rộng và chiều cao tỉ lệ với 5 và 4. Thể tích bể chứa là 
[image: image36.wmf]3
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. Khi đó chiều cao của bể là

	A. 
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	B. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 14. Cho tam giác ABC vuông cân tại C. Từ C kẻ một tia vuông góc với đường trung tuyến AM cắt AB ở D. Tính tỉ số 
[image: image41.wmf]BD
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 ta được kết quả là
	A. 
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Câu 15. Cho tam giác 
[image: image46.wmf]ABC

 vuông tại A; đường cao 
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. Các hệ thức sau, hệ thức nào đúng?
	A. 
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Câu 16. Ba khối học sinh 6, 7, 8 đi tham quan. Số học sinh khối 6 bằng 
[image: image53.wmf]2
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 tổng số học sinh. Số học sinh khối 7 bằng 
[image: image54.wmf]3
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 số học sinh khối 6. Số học sinh khối 8 là 135 em. Tổng số học sinh đi tham quan là
	A. 400
	B. 420
	C. 450 
	D. 460


II. TỰ LUẬN (12,0 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm).
a) Cho các số nguyên a, b, c, d thỏa mãn 
[image: image55.wmf](
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. Chứng minh rằng: 
[image: image56.wmf]abcd
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 chia hết cho 3.
b) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn: 
[image: image57.wmf]2
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Câu 2 (4,0 điểm). Giải các phương trình sau

a) 
[image: image58.wmf]22
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b) 
[image: image59.wmf](
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Câu 3 (4,0 điểm). Cho O là trung điểm của đoạn thẳng AB. Trên cùng một nửa mặt phẳng có bờ là AB vẽ tia Ax, By cùng vuông góc với AB. Trên tia Ax lấy điểm C (C khác A), qua O kẻ đường thẳng vuông góc với OC cắt tia By tại D. 

a) Chứng minh 
[image: image60.wmf]2
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b) Kẻ OM vuông góc với CD tại M, từ M kẻ MH vuông góc với AB tại H. Chứng minh BC đi qua trung điểm của MH. 

c) Tìm vị trí của điểm C trên tia Ax để diện tích tứ giác ABDC nhỏ nhất. 
Câu 4 ( 1,0 điểm). Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image61.wmf]2
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Họ và tên thí sinh: ................................................................... SBD: ..................

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO LÂM THAO
ĐÁP ÁN THI CHỌN HỌC SINH NĂNG KHIẾU LỚP 8 THCS

NĂM HỌC: 2021-2022

MÔN: TOÁN
I. Một số chú ý khi chấm bài

	- Đáp án chấm thi dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách. Khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết, hợp logic và có thể chia nhỏ đến 0,25 điểm.

- Thí sinh làm bài theo cách khác với đáp mà đúng thì tổ chấm cần thống nhất cho điểm tương ứng với thang điểm của đáp án.

- Điểm bài thi là tổng điểm các câu không làm tròn số.


II. Đáp án – thang điểm
I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8 điểm). Hãy chọn đáp án trả lời đúng

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án đúng
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	C
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	A
	B
	C

	Điểm
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5


II. TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm).

a) Cho các số nguyên a, b, c, d thỏa mãn 
[image: image62.wmf](
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. Chứng minh rằng: 
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 chia hết cho 3.

b) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn: 
[image: image64.wmf]2
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	a) Ta có 
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 là tích của 3 số nguyên liên tiếp nên chia hết cho 3
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	Suy ra 
[image: image66.wmf](
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 chia hết cho 3 với a, b, c, d là các số nguyên
	0,25

	Ta có 
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	Từ đó suy ra 
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	0,25

	b) Biến đổi phương trình
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	Với x, y là các số nguyên thì vế trái của pt trên là số chính phương, vế phải của pt là tích của hai số nguyên liên tiếp suy ra
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Vậy nghiệm của pt là (-2, 2) ;    ( -1; 1)
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Câu 2 (4,0 điểm). Giải các phương trình sau

a) 
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b) 
[image: image73.wmf](

)

(

)

(

)

2

3213816

xxx

-++=-


	Đáp án
	Điểm

	a) 
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 HS giải pt và kết luận được pt vô nghiệm
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]3
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	Vậy nghiệm của pt (1) là x= 3 và x = 
[image: image82.wmf]2
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	b)  Ta có: 
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	Đặt 
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Ta có phương trình: 
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	Xét các trường hợp ta tìm được 
[image: image87.wmf]28
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Câu 3 (4,0 điểm). Cho O là trung điểm của đoạn thẳng AB. Trên cùng một nửa mặt phẳng có bờ là AB vẽ tia Ax, By cùng vuông góc với AB. Trên tia Ax lấy điểm C (C khác A), qua O kẻ đường thẳng vuông góc với OC cắt tia By tại D. 

a) Chứng minh 
[image: image88.wmf]2
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b) Kẻ OM vuông góc với CD tại M, từ M kẻ MH vuông góc với AB tại H. Chứng minh BC đi qua trung điểm của MH. 

c) Tìm vị trí của điểm C trên tia Ax để diện tích tứ giác ABDC nhỏ nhất. 

	Đáp án
	Điểm
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	a) Chứng minh được 
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 đồng dạng 
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	b) Theo câu a) ta có: ΔOAC đồng dạng ΔDBO (g-g) 
[image: image94.wmf]OCAC
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Mà OA = OB 
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	+) Chứng minh: ΔOAC đồng dạng ΔDOC (c-g-c) 
[image: image96.wmf]·
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	Ta có 
[image: image97.wmf];
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Mặt khác OA = OM = OB 
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có OC đi qua trung điểm của AB, song song với BI suy ra OC đi qua trung điểm của AI 
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 IC = AC

MH // AI theo hệ quả của định lí ta lét ta có 
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Mà IC = AC 
[image: image104.wmf]Þ

 MK = HK 
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	c) Tứ giác ABDC là hình thang vuông 
[image: image106.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image107.wmf]1
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	Ta thấy AC, BD > 0, nên theo BĐT cauchy ta có

AC+BD 
[image: image108.wmf]2
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Dấu  ‘ =’ xảy ra khi và chỉ khi AC = BD = 
[image: image109.wmf]2
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	Vậy C thuộc Ax và cách điểm A một đoạn bằng OA thì diện tích tứ giác ABDC nhỏ nhất
	0,25


Câu 4 ( 1,0 điểm). Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image110.wmf]2
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	a) Ta có: 
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Vì 
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Dấu "=" xảy ra 
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	b) Ta có: 
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Vì 
[image: image118.wmf](
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Dấu "=" xảy ra 
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